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QUESTÕES 01 A 08 - LÍNGUA PORTUGUESA

01. Considere os seguintes versos de Luís de 
Camões, extraídos de sua obra Os Lusíadas: 

“Que cidade tão forte porventura
Haverá que resista, se Lisboa
Não pôde resistir à força dura
Da gente cuja fama tanto voa?”

Assinale a alternativa que apresenta uma expressão 
utilizada pelo autor em sentido figurado:
a) Cidade.
b) Gente.
c) Fama.
d) Voa.
________________________________________

02. Leia o verso abaixo, escrito por Augusto dos 
Anjos, e assinale a alternativa que aponta o termo 
que exerce nele a função sintática de núcleo do 
sujeito:

“Vulcão da bioquímica fogueira
Destruiu-me todo o orgânico fastígio”

a) Fastígio.
b) Fogueira.
c) Orgânico.
d) Vulcão.
________________________________________

03. Assinale a alternativa que indica corretamente a 
conjugação do verbo SORRIR na primeira pessoa 
do plural do pretérito mais-que-perfeito do modo 
indicativo:
a) Sorrira.
b) Sorríamos.
c) Sorríeis.
d) Sorríramos.
________________________________________

04. Indique a alternativa em que o uso da acentuação 
indicativa de crase NÃO está empregada de acordo 
com a norma padrão da Língua Portuguesa:
a) À meia-noite, houve uma grande confusão.
b) Naquele dia, os inimigos estiveram face à face.
c) O funcionário deverá estar sempre à disposição 
da empresa.
d) Quando cheguei à Salvador, contava com vinte 
anos de idade.
________________________________________

05. Considere a estrofe abaixo, de autoria do poeta 
Luís de Camões, e assinale a alternativa que indica 
SOMENTE palavras que nela exercem a função 
gramatical de adjetivo:

“As armas e os barões assinalados,
Que da ocidental praia lusitana,
Por mares nunca de antes navegados,
Passaram ainda além da Taprobana,
Em perigos e guerras esforçados,
Mais do que prometia a força humana,
E entre gente remota edificaram
Novo Reino, que tanto sublimaram”.

a) armas, barões, praia, mares, perigos, guerras, 
força, gente e reino.
b) assinalados, ocidental, lusitana, navegados, 
esforçados, humana e remota.
c) barões, ocidental, nunca, além, perigos, guerras, 
força, remota e sublimaram.
d) ocidental, praia, perigos, guerras, esforçados, 
remota, novo e tanto.
________________________________________

06. Escolha a alternativa que contém a melhor 
definição de “crase”:
a) Acento agudo que expressa a tonicidade das 
sílabas.
b) Acentuação destinada a marcar a aglutinação ou 
separação de palavras.
c) Contração da preposição “a” com o artigo “a”, ou 
com certos pronomes.
d) Na gramática, indica a fusão de duas ou mais 
consoantes em uma só.
________________________________________

07. Leia a estrofe abaixo, escrita por Gregório de 
Matos, e escolha a alternativa que melhor expressa 
a interpretação de seu sentido:

“O prudente varão há de ser mudo,
Que é melhor neste mundo, mar de enganos,
Ser louco c’os demais, que só, sisudo”.

a) Segundo o poeta, uma característica deste 
mundo é a sua equidade.
b) A loucura, para os loucos, é prudência, pois os 
torna isentos dos enganos.
c) No mundo atual, a sensatez de uns poucos 
compensa a loucura de muitos.
d) Perante a condição humana, é preferível silenciar 
a razão do que viver solitário.
________________________________________

08. Leia a seguinte estrofe assinada por Álvares de 
Azevedo, em seu poema “Adeus, meus sonhos!”:

“Adeus, meus sonhos, eu pranteio e morro!
Não levo da existência uma saudade!
E tanta vida que meu peito enchia
Morreu na minha triste mocidade!”



2

Assinale a alternativa que apresenta um termo que 
melhor descreve o sentimento expresso pelo poeta:
a) Contentamento.
b) Melancolia.
c) Otimismo.
d) Sagacidade.

QUESTÕES 09 A 11 - MATEMÁTICA 

09. A décima quinta parte do número 35 + 210 (2 * 29 ) 
está entre:
a) 50000 e 58800
b) 67500 e 67850
c) 67900 e 70000
d) Acima de 71000
________________________________________

10. A solução da equação 2 = 2 . x + 3 é:
a) 2
b) -2
c) -3
d) -9
________________________________________

11. Para abrir uma empresa, dois sócios contraíram 
uma dívida por meio de empréstimo.  da dívida 

do sócio A corresponde a    da dívida do sócio B. 
O sócio A pagou  do valor de sua dívida. O valor 
que os sócios ainda devem, uma vez  que, o total do 
empréstimo contraído pelos dois sócios, sem juros, 
fora de R$3.500,00, está entre:
a) R$2150,00 e R$2500,00
b) R$3000,00 e R$3250,00
c) R$2700,00 e R$2859,00
d) R$3300,00 e R$3350,00

QUESTÕES 12 A 14 - CONHECIMENTOS GERAIS

12. A Organização dos Países Exportadores de 
Petróleo (OPEP) é uma organização internacional 
que busca coordenar a política petrolífera dos 
seus países membros. Dentre os seus membros 
fundadores, há apenas um país latino-americano, 
cuja economia é, ainda hoje, centralizada na 
exploração e exportação de petróleo. Qual é este 
país?
a) Brasil.
b) Cuba.
c) Paraguai.
d) Venezuela.

13. O euro é atualmente a moeda única de dezenove 
países da União Europeia. A criação dessa moeda 
representou um estágio importante no processo 
da integração europeia. A esse respeito, assinale 
a alternativa que indica um Estado que, embora 
membro da União Europeia, não adotou o euro 
como moeda oficial:
a) Alemanha.
b) França.
c) Portugal.
d) Reino Unido.
________________________________________

14. O atual presidente dos Estados Unidos da 
América é Barack Obama, representante do 
Partido Democrata. Nas eleições presidenciais 
de 2008 e 2012, Barack Obama derrotou nas 
urnas, respectivamente, os seguintes candidatos 
republicados:
a) Bill Clinton e George Bush.
b) George Bush e Al Gore.
c) Mitt Romney e John McCain.
d) Sarah Palin e Hillary Clinton.

QUESTÕES 15 A 30 - CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 

15. O conceito de qualidade de vida é diferente 
de pessoa para pessoa. No entanto, existe um 
consenso de que são múltiplos os fatores que 
determinam a qualidade de vida das pessoas ou das 
comunidades. Desse modo, de acordo com Nahas 
(2006), a qualidade de vida, numa visão holística, 
pode ser entendida como: “a percepção de bem-
estar resultante de um conjunto de parâmetros 
individuais e socioambientais modificáveis ou não, 
que caracterizam as condições em que vivem o 
ser humanos” (p. 14). Desse modo, sobre tais 
parâmetros, é correto afirmar que:

I- Hereditariedade e estilo de vida fazem parte de 
parâmetros individuais.
II- Atividade física habitual é um dos itens 
considerados como estilo de vida e faz parte dos 
parâmetros socioambientais.
III- Moradia, transporte e segurança, bem como, 
assistência médica, contemplam parâmetros 
socioambientais.

Assinale a alternativa correta:
a) Apenas a alternativa I está correta.
b) Apenas as alternativas I e III estão corretas.
c) Apenas as alternativas II e III estão corretas.
d) Todas as alternativas estão corretas. 
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16. A Educação Física deve, progressiva e 
cuidadosamente, conduzir o aluno a uma reflexão 
crítica que o leve à autonomia no usufruto da 
cultura corporal de movimento. Para tanto, esse 
processo possui fases, que apresentam objetivos 
específicos, os quais devem respeitar os níveis de 
desenvolvimento e as características e interesses 
dos alunos. Nesse sentido, de acordo com Betti 
& Zuliani (2002), sobre a primeira fase do ensino 
fundamental, é correto afirmar que:
a) A Educação Física deve proporcionar uma 
adequada e diversificada estimulação psicomotora, 
com estreitas relações com o desenvolvimento 
cognitivo, afetivo e social do educando, privilegiando 
o desenvolvimento das habilidades motoras 
básicas, jogos e brincadeiras de variados tipos.
b) A Educação Física deve proporcionar a 
sistematização de conceitos teóricos sobre a 
cultura corporal de movimento, sempre buscando 
uma associação entre a vivência e o conhecimento, 
bem como a inter-relação com outras matérias, em 
especial Ciências, História e Estudos Sociais.
c) A Educação Física deve proporcionar o 
aperfeiçoamento em habilidades motoras 
específicas, bem como a aprendizagem de 
habilidades mais complexas com um trabalho 
voltado para a aptidão física, entendida como 
o desenvolvimento global e equilibrado das 
capacidades físicas.
d) A Educação Física deve proporcionar ao aluno 
a vivência de atividades corporais complexas, com 
objetivos vinculados ao lazer, saúde, bem-estar e 
competição esportiva, instigando a sua participação 
crítica e efetiva em tais atividades. 
________________________________________

17. A concepção de Educação Física e seus 
objetivos na escola devem ser repensados, com 
a correspondente transformação de sua prática 
pedagógica. Desse modo, a Educação Física 
enquanto componente curricular da Educação 
Básica deve assumir a tarefa de:
a) Ensinar as regras e conceitos dos jogos e 
modalidades esportivas para que o aluno tenha 
condições de conhecer como se fundamentam tais 
atividades. 
b) Ensinar habilidades motoras e desenvolver 
capacidades físicas, sempre de acordo com as 
fases de desenvolvimento em que o educando se 
encontra.
c) Preparar o aluno para ser um praticante 
ativo de esportes e exercícios dado o crescente 
sedentarismo evidente na sociedade atual.
d) Introduzir e integrar o aluno na cultura corporal de 
movimento, formando o cidadão que vai produzí-la, 
reproduzí-la e transformá-la, instrumentalizando-o 
para usufruir do jogo, do esporte, em benefício da 
qualidade da vida. 

18. O músculo esquelético é um dos três tipos de 
músculos do corpo humano, composto de células 
musculares chamadas de fibras musculares, que 
são mantidas juntas por bainhas membranosas de 
tecido conjuntivo, que tem a capacidade de contrair-
se voluntariamente. Entretanto, a contração do 
músculo esquelético pode ocorrer de várias formas. 
Nesse sentido, sobre a contração muscular, é 
correto afirmar que:
a) A contração isotônica é aquela em que ocorre 
mudança de comprimento muscular.
b) A contração isométrica é aquela em que ocorre 
mudança de comprimento muscular.
c) A contração isométrica é aquela que possui duas 
fases denominadas de concêntrica e excêntrica.
d) A contração isocinética é aquela em que ocorre 
encurtamento muscular. 
________________________________________

19. Existem diferentes baterias de testes motores 
que podem ser utilizados para avaliação das 
capacidades físicas que refletem na determinação 
do desempenho motor de crianças e adolescentes. 
Nesse sentido, após estudos, Guedes & Guedes 
(2006) propuseram uma bateria de testes que são 
específicos para a população brasileira. Sobre essa 
bateria é correto afirmar que:
I. O salto em distância com deslocamento é utilizado 
para avaliar a potência muscular.
II. O teste de sentar e alcançar é utilizado para 
avaliação da flexibilidade.
III. Corridas de 100m devem ser utilizadas para 
avaliação da capacidade física de velocidade.

Assinale a alternativa correta:
a) Apenas a alternativa I está correta.
b) Apenas a alternativa II está correta.
c) Apenas as alternativas I e II estão corretas.
d) Todas as alternativas estão corretas.
________________________________________

20. Para Goodson (1990), a matéria escolar advém 
de duas perspectivas principais: a sociológica e 
a filosófica, sendo por elas derivadas e, portanto, 
organizada. Nesse sentido, o conteúdo de uma 
matéria escolar é o conhecimento que ela transmite 
aos seus alunos. Nessa perspectiva, sobre a 
Educação Física escolar, é correto afirmar que:
a) Ela não deve ser considerada uma matéria 
escolar dada a diversidade de saberes particulares 
que a difere substancialmente das demais matérias 
escolares. 
b) Ela não deve ser considerada uma matéria 
escolar, pois seus conteúdos embasam-se em 
práticas corporais que exigem especificidades nas 
tarefas que devem ser realizadas.
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c) Ela deve ser considerada uma matéria escolar 
que objetiva o ensino de conhecimentos, os quais 
devem se embasar no movimento culturalmente 
construído como referencial primário.
d) Ela deve ser considera uma matéria escolar 
dada a sua forte relação com benefícios à saúde e 
qualidade de vida, e os conhecimentos anatômicos, 
fisiológicos devem ser seu referencial primário.
________________________________________

21. Os Parâmetros Curriculares Nacionais 
consideram que a avaliação deve ser de utilidade, 
tanto para o aluno como para o professor, para 
que ambos possam dimensionar os avanços e 
as dificuldades dentro do processo de ensino e 
aprendizagem e com isso torná-lo cada vez mais 
produtivo. Desse modo, tais documentos trazem que:

I. Os instrumentos de avaliação deverão atender 
à demanda dos objetivos educativos expressos 
na seleção dos conteúdos, abordados dentro das 
categorias conceitual, procedimental e atitudinal. 
II. A predominância das intenções avaliativas 
ocorrerá dentro de uma perspectiva processual, ou 
seja, facilitará a observação do aluno no processo 
de construção do conhecimento. 
III. A avaliação não deve ser um processo 
contínuo, pois compreende fases distintas que 
se convencionou denominar de fase: diagnóstica, 
formativa e somativa, as quais acontecem em 
períodos específicos e independentes. 

Assinale a alternativa correta:
a) Apenas a alternativa I está correta.
b) Apenas a alternativa II está correta.
c) Apenas as alternativas I e II estão corretas.
d) Todas as alternativas estão corretas.
________________________________________

22. De acordo com os Parâmetros Curriculares 
Nacionais, os conteúdos estão organizados 
em três blocos, que deverão ser desenvolvidos 
ao longo de todo o ensino fundamental. A 
distribuição e o desenvolvimento dos conteúdos 
devem estar relacionados com o projeto 
pedagógico de cada escola e a especificidade 
de cada grupo. Porém, há algumas indicações 
quanto à organização dos conteúdos neste 
documento e, desse modo, acerca do bloco de 
conhecimentos sobre o corpo, é correto afirmar que:

I. O corpo é compreendido como um organismo 
integrado, como um corpo vivo, que interage com o 
meio físico e cultural, que sente dor, prazer, medo 
e alegria.

II. Para conhecer o corpo, abordam-se os 
conhecimentos anatômicos, fisiológicos, 
biomecânicos e bioquímicos que capacitam a 
análise crítica dos programas de atividade física 
e o estabelecimento de critérios para julgamento, 
escolha e realização de atividades corporais 
saudáveis.
III. Os conhecimentos sobre o corpo, devem ser 
tratados de maneira simplificada, abordando-
se apenas os aspectos básicos. No ciclo final 
da escolaridade obrigatória, estes podem ser 
ampliados e aprofundados. 

a) Apenas a alternativa I está correta.
b) Apenas a alternativa II está correta.
c) Apenas as alternativas I e II estão corretas.
d) Todas as alternativas estão corretas.
________________________________________

23. O músculo esquelético é formado por milhares 
de fibras contráteis individuais mantidas juntas, 
coordenadas por um único neurônio motor, 
denominadas de unidades motoras. Nem todas as 
unidades motoras contêm fibras musculares com as 
mesmas capacidades metabólicas ou funcionais. 
Nos seres humanos, pesquisadores mostraram que 
o músculo esquelético contém dois tipos principais 
de fibras (tipo I e II) que se diferem basicamente nos 
mecanismos primários que utilizam para produzir 
ATP, (McArdle et al, 2013). Desse modo, as fibras 
musculares do tipo I, são conhecidas por possuírem 
as seguintes características:
a) Alta velocidade de contração, baixa resistência à 
fadiga e baixa densidade mitocondrial.
b) Baixa velocidade de contração, baixa resistência 
à fadiga e alta densidade mitocondrial.
c)  Baixa capacidade glicolítica, alta resistência à 
fadiga e alta densidade mitocondrial.
d) Alta capacidade glicolítica, alta resistência À 
fadiga e alta atividade de miosina ATPase.
________________________________________
24. O planejamento é um processo de 
sistematização e organização das ações do 
professor. Libâneo (1991) considera o planejamento 
como um instrumento da racionalização do trabalho 
pedagógico, que articula a atividade escolar com os 
conteúdos do contexto social. Nesse sentido, sobre 
planejamento, é correto afirmar que:

I. O planejamento curricular é a organização da 
dinâmica escolar. É um instrumento que sistematiza 
as ações escolares do espaço físico às avaliações 
da aprendizagem. 
II. O planejamento de ensino envolve a organização 
das ações dos educadores durante o processo de 
ensino, integrando professores, coordenadores 
e alunos na elaboração de uma proposta de 
ensino, que será projetada para o ano letivo e 
constantemente avaliada. 
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III. O planejamento de aula organiza ações referentes 
ao trabalho na sala de aula. É o que o professor 
prepara para o desenvolvimento da aprendizagem 
de seus alunos coerentemente articulado com 
o planejamento curricular, com o planejamento 
escolar e com o planejamento de ensino. 

a) Apenas a alternativa I está correta.
b) Apenas as alternativas I e III estão corretas.
c) Apenas as alternativas II e III estão corretas.
d) Todas as alternativas estão corretas. 
________________________________________

25. Gallahue & Ozmun (2003), estudiosos na área 
do desenvolvimento motor, defendem um modelo 
denominado ampulheta de desenvolvimento 
motor, a qual pode orientar quanto à utilização de 
atividades coerentes com a fase em que a criança ou 
o adolescente se encontra. Nesse modelo, na fase 
motora especializada, temos o estágio característico 
em que o indivíduo começa a combinar e aplicar as 
habilidades motoras fundamentais nas atividades 
esportivas e recreativas, tornando-as habilidades 
especializadas. Esse estágio refere-se ao:
a) Estágio transitório
b) Estágio maduro.
c) Estágio de aplicação.
d) Estágio de utilização permanente.
________________________________________

26. O handebol é um esporte de origem alemã 
do século XIX. Embora tenha sido inicialmente 
praticado exclusivamente por mulheres e ao ar livre, 
hoje é jogado tanto por homens quanto mulheres 
e em quadras tanto abertas quanto fechadas. O 
handebol caracteriza-se por ser um jogo bastante 
dinâmico, disputado por duas equipes. Desse 
modo, é INCORRETO afirmar que:
a) Uma equipe consiste em até 14 jogadores. 
b) Não mais do que 7 jogadores podem estar 
presentes na quadra de jogo ao mesmo tempo. 
c) Durante todo o tempo de jogo, a equipe deve ter 
um dos jogadores identificado como goleiro. 
d) Para iniciar uma partida, uma equipe deve ter 
pelo menos 7 jogadores em quadra.
________________________________________
27. A hidrólise de ATP libera energia para a contração 
muscular. Desse modo, dentre os processos comuns 
produtores de energia para a produção de ATP, 
existem dois sistemas metabólicos que participam 
na ressíntese de ATP sem a participação efetiva e 
direta do oxigênio. Esses sistemas referem-se a:
a) Sistema fosfagênio e glicólise anaeróbia.
b) Sistema fosfagênio e glicólise aeróbia.
c) Ciclo de Krebs e cadeia transportadora de 
elétrons.
d) Cadeia transportadora de elétrons e glicólise 
anaeróbica.

28. A qualidade de vida pode ser considerada tanto 
na perspectiva individual quanto social. Desse 
modo, para grupos sociais geralmente utiliza-se de 
indicadores estatísticos que caracterizam o grau 
de qualidade de vida ou desenvolvimento humano 
existente (Nahas, 2006, p. 15). Nesse sentido, 
qual das alternativas abaixo não corresponde a 
exemplos desses indicadores?
a) Expectativa de vida, índices de mortalidade e 
morbidade.
b) Níveis de escolaridade e alfabetização de 
crianças e adultos.
c) Níveis de desemprego. 
d) Desnutrição e a obesidade.
________________________________________

29. Sobre a fiscalização contábil, financeira e 
orçamentária, com base na disciplina da matéria 
prevista na Lei Orgânica do Município de Céu Azul, 
assinale, abaixo, a alternativa correta: 
a) O controle externo da Câmara Municipal será 
exercido com o auxílio do Tribunal de Contas do 
Município.
b) Prestará contas qualquer pessoa física ou 
entidade pública que utilize, arrecade, guarde, 
gerencie ou administre dinheiro, bens e valores 
públicos ou pelos quais o Município responda, 
ou que, em nome deste, assuma obrigações de 
natureza pecuniária.
c) As contas do Município ficarão, durante sessenta 
dias, anualmente, à disposição de qualquer 
contribuinte, para exame e apreciação, o qual não 
poderá, todavia, questionar-lhes a legitimidade.
d) O parecer prévio das contas do Município, 
elaborado pelo Tribunal de Contas é vinculante, 
obrigatório, portanto.
________________________________________
30. Assinale, abaixo, a alternativa que traduz de 
modo INCORRETO o conceito do termo: 
a) Reversão é a reinvestidura do servidor no cargo 
anteriormente ocupado ou no cargo resultante 
de sua transformação, quando invalidada a sua 
demissão por decisão administrativa ou judicial, 
com ressarcimento de todas as vantagens. 
b) Readaptação é o aproveitamento do servidor 
em cargo de atribuições e responsabilidades 
compatíveis com a limitação que tenha sofrido em 
sua capacidade física ou mental, verificada em 
inspeção médica. 
c) Disponibilidade é instituto que protege o 
servidor que ocupava cargo extinto ou declarado 
desnecessário, conferindo-lhe o direito à 
remuneração proporcional ao tempo de serviço, até 
seu adequado aproveitamento em outro cargo. 
d) Estágio probatório corresponde ao período em 
que o servidor nomeado para cargo de provimento 
efetivo fica sujeito à avaliação de sua capacidade 
física e mental e de sua aptidão para o desempenho 
do cargo. 
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GABARITO

PREENCHA SUAS RESPOSTAS NO QUADRO ABAIXO E DESTAQUE NA LINHA PONTILHADA

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15

16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30


